

委制宪大会举行 美制裁马杜罗

回应:尽管制裁,吓不倒我 分析:美制裁是火上浇油

就在委内瑞拉举行制宪大会选举一天后,美国政府7月31日宣布对委总统尼古拉斯·马杜罗实施制裁。

7月26日,美国对13名委内瑞拉现任或前任政府官员发动经济制裁。据知情人士透露,美国眼下还在考虑是否对委石油部门实施制裁。

【宣布制裁】 马杜罗在美资产将被冻结

美国财政部7月31日在一份声明中说,已将委内瑞拉总统马杜罗列入外国资产控制办公室的制裁名单。根据制裁措施,马杜罗在美国境内的资产将被冻结,同时美国人将被禁止与其进行交易往来。

分析人士认为,美国政府对外国现任元首实施制裁,此举相当罕见,很大程度上具有象征意义。美联社报道,美国政府没有公布马杜罗在美境内拥有多少资产。

美国财政部长史蒂文·姆努钦称委内瑞拉制宪大会选举非法,并表示任何当选委制宪大会代表的个人都将可能成为美国制裁的对象。

7月26日,美国宣布对13名委内瑞拉现任或前任政府官员实施经济制裁,当时曾透露可能就制宪大会选举实施进一步制裁。

委内瑞拉7月30日举行

【嘲讽美帝】“尽管制裁,吓不倒我”

马杜罗7月31日作出回应,批评美国推行帝国主义,并嘲讽美式民主虚伪。

“他们吓不倒我。(美)帝国的威胁和制裁吓不倒我,”马杜罗在电视讲话中说,“我不听命于(美)帝国……唐纳德·特朗普,尽管实施制裁吧!”

按照马杜罗的说法,美国制裁措施反映了特朗普政府的“绝望”,以及对委内瑞拉政府的“仇视”。

马杜罗还讽刺美国总统特朗普去年靠选举人团制度赢得大选,若论普选票数并不及对手希拉里·克林顿,“在美国,比对手少获300万张选票都能当选总统,真够民主啊!”

马杜罗今年5月1日宣布启动制宪大会,重新制定国家宪法,以维护国家和平、促进国内对话、解决当前政治危机。但反对派称制宪大会的唯一目的是保证马杜罗不下台,并通过组织大规模游行、“公投”、罢工等形式加以抵制。

据委内瑞拉国家选举

制宪大会选举,选民在全国1.4万余个投票站选出545名制宪大会成员中的537名,另外8名原住民成员定于8月1日选举产生。

连日来,委内瑞拉反对派呼吁抵制制宪大会,举行抗议示威。7月29日夜间至30日白天,委内瑞拉多地爆发示威冲突,至少10人死亡。

路透社援引知情人士的话报道,美国白宫眼下还在考虑对委内瑞拉实行更多制裁,例如制裁石油部门。委内瑞拉大约95%的外汇收入来源于石油出口,每天向美国出口原油70万桶,占石油出口总量大约一半。

记者认为,如果美国打出停止进口委内瑞拉石油的“王牌”,委经济将遭遇严重打击,但此举也会抬高美国国内汽油价格,更可能造成委内瑞拉人道主义危机,将美国政府推向国际舆论的风口浪尖。

委员会统计,7月30日投票率为41.53%,即超过800万人参与投票。但反对派表示质疑,认为投票率不足12%。一些民调机构给出的数据均有差异,其中一项估算投票率为18.5%。

委内瑞拉反对党联盟2015年底赢得议会控制权后,“府院之争”日趋激烈。今年4月以来,马杜罗政府与反对派之间的冲突愈演愈烈,委国内爆发持续大规模反政府游行,已有大约120人死于游行中的暴力事件。

■综合新华社

美国总统特朗普



5月1日,委反对派支持者破坏警方车辆。(资料图片)

预测

委局势何去何从

分析人士认为,随着选举的顺利举行,制宪进程有望如期推进。但从目前形势看,制宪大会恐难以成为委内瑞拉朝野两派解决矛盾的契机。委政局下一步如何发展难以预料,但其中有三大因素值得关注。

首先是马杜罗能否继续维持党内团结。马杜罗提出启动制宪大会后,以最高检察院总检察长奥尔特加为代表的一部分执政党人士曾多次提出反对意见。因此,马杜罗需要尽快弥合党内分歧,保证党内团结。

其次,反对派下一步将采取什么行动。委内瑞拉政治分析家孔特拉斯认为,由于新宪法仍需经过全民公投,反对党仍有机会在公投中阻止新宪法通过。

第三,美国制裁会带来怎样的影响。虽然目前为止美国的制裁措施仅针对个人,意在威胁,但不排除美国未来在石油领域对委采取进一步制裁的可能性。

分析

制裁是火上浇油 难解困局

分析人士认为,美国制裁凸显其企图左右委政局的霸权思维,但制裁本身对委内瑞拉影响有限,反而有可能“火上浇油”。

委内瑞拉国际问题专家塞希尔·罗德里格斯指出,美国对马杜罗制裁的象征意义远大于实际效果,对委内瑞拉影响有限,只是暴露出美国长期以来对委敌视、企图介入委内部事务的意图。

中国社科院拉美所中美洲和加勒比研究中心秘书长王鹏认为,美国既有制裁都指向委政府和执政党高官,意在威慑和分化委政府内部力量。

委内瑞拉卡拉沃沃大学教授路易斯·德尔加多认为,美国对委新制裁是其自查韦斯时代以来对委干涉与敌对外交政策的延续。“近20年来委内瑞拉与美国的关系总体没有好转,而是一直处于跌宕起伏的状态。如今,双方关系正驶入新低谷”。

中国社科院拉美所副所长袁东振认为,经济制裁很难逼迫委政府改弦更张,反而令马杜罗政府态度更加强硬,不利于朝野实现对话和解。

奉行“门罗主义”的美国历史上曾多次干预拉美国内政,遭到拉美国强烈反对和集体抵制。美国应从中吸取教训,放弃对拉美国内政干预,为拉美地区和平稳定扮演更具建设性的角色。

声音 古巴谴责美制裁马杜罗

【古巴】外交部7月31日晚发表声明,谴责美国制裁委内瑞拉总统马杜罗。声明说,美国对马杜罗的制裁“武断专制”,违反国际法,是企图推翻马杜罗政府、将权力交给“美国傀儡”反对派的行动的一部分。

【拉美国家】玻利维亚、尼加拉瓜等国对委内瑞拉选举表示祝贺和支持;而墨西哥、秘鲁、阿根廷等国则不承认委选举结果。

观天下

伊拉克驻阿富汗使馆遭自杀式爆炸袭击

伊拉克驻阿富汗大使馆7月31日中午遭遇自杀式爆炸袭击,并一度被袭击者占领。袭击发生约4小时后,阿富汗内政部说,全部袭击者已死亡,没有外交人员受伤,2名使馆工作人员死亡,一名警察受轻伤,使馆区域已恢复安全。极端组织“伊斯兰国”宣称对袭击负责。

阿富汗内政部在声明中说,至少有4名武装人员袭击了伊拉克使馆,一名袭击者在使馆大门外引爆身上的爆炸装置,将大门炸开,他的3名同伙进入使馆,与安保人员交火。

伊拉克穆斯坦西里亚大学政治学教授伊萨姆·菲利说,此次袭击使馆事件可以看做“伊斯兰国”对伊拉克军队将其逐出摩苏尔的报复。伊拉克政府军去年10月发起收复摩苏尔的攻势,今年7月攻下摩苏尔。

链接

索“青年党”要员毙命空袭

索马里政府7月31日说,极端组织“青年党”在首都摩加迪沙的“影子市长”阿里·穆罕默德·侯赛因上周末死于一次空袭。

按照美联社的说法,阿里是“青年党”最高调的头目之一。索马里新闻部表示,他参与领导的“青年党”网络在摩加迪沙策划和制造多起爆炸和袭击,导致众多平民丧生。阿里的毙命将削弱“青年党”袭击索马里人民、东非邻国和国际社会的能力。

保时捷也曝“排放门”

德国汽车制造商保时捷股份公司日前也陷入“排放门”丑闻,该品牌旗下的卡宴3.0柴油车被曝安装了应付尾气排放检测的“作弊软件”,被下令召回。德国媒体爆料,德国政府其实早在2016年初就知情,但没有如实公布。德国交通部发言人塞巴斯蒂安·希勒7月31日回应说,《图片报》报道不属实,交通部不认同相关说法。 ■均据新华社